

深一度
浙江新闻名专栏

备受关注的化妆品消费税改革终于“靴子落地”。10月起,普通化妆品将取消征收消费税,高档化妆品税率从30%降到15%。这是否意味着——

一大波化妆品迎来降价潮?

本报记者 董娜
通讯员 王磊

普通化妆品受益最多

今后,爱美的女士们为化妆品“剁手”更有底气了。日前,财政部与国家税务总局发布通知,取消对普通美容、修饰类化妆品征收消费税,将“化妆品”税目名称更名为“高档化妆品”;征收范围包括:高档美容、修饰类化妆品,高档护肤类化妆品,成套化妆品;税率由原先的30%调整为15%。

所谓高档美容、修饰类化妆品和高档护肤类化妆品,是指生产(进口)环节销售(完税)价格(不含增值税)在每毫升(克)10元或每片(张)15元及以上的美容、修饰类化妆品和护肤类化妆品。例如一瓶100毫升的化妆水,价格达到1000元才需要缴税。

业内人士表示,化妆品征税由按类别征收改为按价格征收,划分方式更加合理。而税费调整获益最多的就是普通大众类别的美妆产品,尤其是大部分国产品牌,其成本会进一步降低,使得价格也有了下降空间。

“整体上税费是下降的,这对化妆品行业和消费者来说是‘双赢’。”市税务部门相关负责人表示,这一调整或许会给国内美妆行业带来新机遇,让企业更注重研发创新。同时,广大消费者也可以以更低的价格买到化妆品,不仅减轻了消费者负担,也对拉动消费有积极作用。

不过,每毫升(克)10元的标准也被一些业内人士认为过低。例如女性日常使用最频繁的化妆品之一——唇膏,依然没有迎来免税的“春天”。“一支唇膏通常只有三四克,也就是说超过40元的就要征税,调整力度明显不够。”相关人士指出。

买盒眼霜或少付数十元

对于消费者而言,购买化妆品的价格是否真的降低了?这一实惠到底有多大?这需要好好算



消费者正在专柜选购进口化妆品。

(董娜 摄)

一笔账。

一盒进口化妆品究竟要缴纳多少税呢?记者了解到,从进关到消费者的手里,一盒进口化妆品包含的税费主要为30%消费税、17%增值税、10%关税。其中,根据化妆品原产国的不同,关税也略有不同。另外,进口环节增值税的计算公式为:应纳税额=(含税价格+实征关税税额+实征消费税税额)×增值税税率。

以一盒报关价为500元的眼霜为例,在税费调整前需要缴纳关税50元,消费税150元,增值税119元,也就是在进口环节须纳税319元。

根据新政,进口环节消费税税率将由30%下调为15%,即香水及花露水、唇用化妆品、眼用化妆品、指(趾)甲化妆品、粉(不论是否压紧)以及其他美容化妆品税率均为15%。

“政策调整后,这款眼霜的关税仍为50元,但消费税从150元降低到75元,增值税也下调至106元,总纳税额231元。”宁波海关相关负责人说,“如果这部分税费减免完全让利给消费者,那么消费者购买这款眼霜或将少付88元。”

据了解,此次调整后,欧莱雅即宣布将相应下调部分产品的价格。欧莱雅旗下的巴黎欧莱雅、美宝莲等产品的价格或将因此次消费税调整而下调。不过,笔者前天在银泰百货东门店一些化妆品专柜了解到,目前他们还未接到价格调整通知。

跨境电商注入新活力

实际上,消费税新政为喜欢海淘的消费者们也带来了利好。

以前,彩妆产品统一征收30%的消费税,令不少消费者的目光转

向了海外代购和跨境购。“一支CPB品牌防晒霜,国内外专柜的差价近200元。即使加上运费和代购费,还是在海外购买合算。”一位本地的日韩代购手向笔者表示,价格是买家考虑的首要因素。

“新政出台后,跨境电商平台上的化妆品整体价格很快会再来一次‘跳水’。”位于宁波保税区的某跨境电商平台负责人表示,税改的影响已经体现在销售额的变化上,部分美妆商品价格下调后,销量已有明显增长。不过,他也认为,国内化妆品价格下跌,会让一部分消费者从海淘“回流”到国内市场。

据了解,跨境电商的美妆税费由消费税、增值税、关税组成,因此美妆综合税从税改前的47%降至税改后11.9%或26.3%。不少跨境电商平台负责人表示,此次美妆税率下调代表着新一轮政策利好信号的到来,对于行业的稳定发展有积极的引导作用。

中消协表示三星召回不能因“缺发票”拒绝退货

中国消费者协会12日发布消息称,中消协将监督三星公司做好SM-N9300 Galaxy Note7手机召回工作,三星不得以缺发票等理由拒绝退货。

中消协提出,消费者退机或者换机时,三星公司不能以手机有损、包装(或附件)不全或有损为由拒绝召回。消费者如持有合约机,应享有同等的被召回的权利,且三星公司不应在合约机与话费之间的计费标准上做出不利于消费者的规定。

中消协要求,消费者选择退机的,三星公司应在合理期间内提供备用机,供消费者正常使用。如遇到缺乏发票等凭证时,三星公司有义务对应自身销售记录、后台激活记录查询确定,履

行召回义务,不得以此为由拒绝退货。

中消协提出,消费者选择换机的,三星公司对其他型号手机的计价应合理,且应在更换时提供全新的三包凭证,对购买凭证做出明确有效的更正。三包有效期自更换之日起重新计算。

消费者在退机或换机过程中,三星公司应为消费者提供数据存储服务,并做好保密工作。另外,消费者因配合本次召回所产生的产品邮递费用等运输必要费用由三星(中国)投资有限公司承担。

中消协同时提出,三星公司应向发生爆炸问题的消费者致歉,并依法赔偿消费者损失。

(据新华社)

我市将首次赴印度自办家电展览会

本报讯(记者俞永均 通讯员林姗姗)笔者从近日举行的“家电‘一带一路’国际经贸展会平台”市场需求发布会上获悉,今年12月13日至15日,由宁波市商务委组织的中国(宁波)家电出口印度展览会将在印度孟买国际展览中心举行。据悉,这是宁波首次组织家电企业到印度自办家电专业展览会。

为提升宁波与南亚的经贸合作往来,提高我市家电企业在“一带一路”国家的出口比例,市商务委利用米兰特国际会展公司等主办的中国(印度)贸易博览会,同期同地以“展中展”方式举办中国(宁波)家电出口印度展览会,展览商品包括保健

美容电器、生活家电、视听产品等。

据市商务委有关负责人介绍,此次在印度自办家电展览会,将以宁波获批我国首个“中国制造2025”试点示范城市为契机,主打“中国家电,宁波制造”概念。目前,仅余姚市就有30多家企业报名参展,而这些参展企业可享受展位费全额补助。

近年来,我市积极打造以家用电器、纺织服装等传统支柱产业为主的“一带一路”国际经贸展会平台,涉及阿联酋、沙特、印度、埃及、约旦、土耳其、波兰、哈萨克斯坦等沿线国家的主要展会城市。通过自办展会、合作办展和参展等方式,宁波对“一带一路”国家出口实现持续增长。

我省海关首次网上拍卖会举办

本报讯(记者董娜 通讯员王磊 赵杨)昨天上午10时,淘宝拍卖宁波海关专场最后一笔涉案财物拍卖结束。历时24小时的网上拍卖会拍出22个标的,包括衣服、首饰、皮包、玉石、琴弦等物品,成交总金额超400万元。据悉,这是我省海关首次采用网上拍卖形式处置海关涉案财物。

据了解,此次的拍卖品是以案件为单位进行“打包”拍卖,每个标的从一件到几十万件货物不等,拍卖产品的单价均低于市场价格。网络竞价十分激烈,全场拍卖会成交总金额共计439.85万元。其中,4580双夹脚凉鞋在经过66轮激烈竞价后,最终以15.03万元的价格成交,成为本场拍卖会溢价率最高的拍品,

溢价率高达247%。此外,一批玉石原料成为本场拍卖会成交价格最高的拍品,最终成交价达367.86万元。

“相对于传统拍卖,网上拍卖的参与方式更简单,信息展示更详细,拍卖过程更透明。网络拍卖突破了地域和时间限制,大幅提高了交易效率,降低了竞买人交易成本,有效抑制了拍卖中的恶意串通行为,进一步净化了市场。”宁波海关相关负责人说。

据悉,此次所得竞拍款将依法上缴国库。为确保拍卖全过程的公开透明,在此次拍卖环节中,拍卖权属经过抽签顺序确定,拍卖标的经过第三方价格认证中心评估,拍卖公告在省级媒体及海关门户网站提前刊登公示,并提前让竞买人实地看样。

声音

马骏:绿色金融将为企业带来新的商机

中国人民银行研究局首席经济学家、中国侨联特聘专家委员会金融专业委员会副主任委员兼秘书长马骏11日表示,绿色金融体系的建立将提高绿色项目的投资回报率和融资可获得性,同时降低污染型项目的投资回报率和融资可获得性,进而扭转投资结构,并将为企业和金融机构带来新的机遇。

在此间举办的2016侨界精英创新创业峰会上,马骏表示,我国当下污染型的产业结构源于污染型的投资结构,其背后更深层次的原因是缺乏鼓励绿色投资的激励机制。“估计我国未来需要每年3万亿元至4万亿元以上的绿色投资,其中政府出资最多只能占到15%,其余85%以上的绿色投资需要民间出资。”马骏说。

马骏表示,去年9月发布的《生态文明体制改革总体方案》首次明确提出了建立我国绿色金融体系的战略及顶层设计。中国人民银行、财政部等七部委日前

联合印发了《关于构建绿色金融体系的指导意见》。随着《指导意见》的出台,中国将成为全球首个建立比较完整的绿色金融政策体系的经济体。

相较于绿色信贷,绿色债券可解决期限错配,提升中长期信贷投放能力,是适合中长期、有稳定现金流的绿色项目的融资模式。据马骏透露,今年年初以来,我国绿色债券市场取得了长足的进展。

“今年前九个月中国绿色债券发行量达到1400亿元,中国已经成为全球最大的绿色债券市场。”马骏说,我国十几个地方已经建立了绿色发展基金,绿色股票指数和绿色债券指数也正得到快速发展。

马骏说,绿色产业包含了清洁能源、节能技术、环保技术等高科技的成分,绿色金融也是金融业内有高速增长潜力的一个版块。绿色金融体系的构建将为包括创新企业在内的许多企业和金融机构创造新的商机。

(据新华社)

教你防范非法金融

市处置非法集资局际联席会议办公室协办

第三方支付安全风险有哪些?

人民银行:支付前一定要确认机构身份

见习记者 鄞丹滢

前几年,国内某旅游网站开启用户支付服务接口的调试功能,由于可能导致大量用户的银行卡信息外流,当时在社会上造成了恐慌。随着信息技术的发展,第三方支付服务日渐普及,但在实现便捷性的同时,如何保障其安全性也越来越受到人们的关注。近日,笔者就第三方支付存在的安全隐患等问题采访了中国人民银行宁波市中心支行的相关负责人。

“第三方支付”不同于银行所提供的现金、票据等传统支付服务,而是指非金融机构作为市场交易者和银行机构外的“第三方机构”帮助进行支付操作。第三方支付方式包括网络支付、预付卡、银行卡收单等。逛街购物使用的支付宝,各大商场通用的由银行发行的实名制、非记名卡,使用POS机刷卡等,均属于第三方支付形式。

网络支付中应用最广泛的是互联网支付,即平时通过互联网、手机等设备进行的支付、转账等操作。目前,接受中国人民银行监管的仅为多用途预付卡,持卡人可以在发卡机构之外,在支付机构所拓

展的特约商户范围内购买商品或服务。银行卡收单业务,即签约银行向商户提供的本外币资金结算服务。简单来说,就是将持卡到银行签约商户刷卡消费时,银行先从商户那边得到交易单据和交易数据,再扣除一定费用后打款给商户。

区别于银行的面对面交易,消费者在使用第三方支付时,一般不清楚支付机构的身份,很容易被不法分子乘虚而入,骗取钱财。比如银行卡收单的两个途径——网络收单业务和POS收单业务,潜藏着一定的安全风险。其中,POS机作为商户受理银行卡的常用设备,一般应由收单机构上门为商户安装。但部分商户因轻信“一证下机”“资金即刷即到”等宣传和广告,通过网络等非正当渠道购买安装POS机。这些POS机使用初期并无异常,但随着账户内资金增加到较大数额,不法机构就可能卷款跑路,造成商户的财产损失。此外,某些商户资金二次清算机构在网络收单过程中,先将资金清算到其自身账户上,然后再转至特约商户。这样一来,该商户资金二次清算机构就可以在交易中随意控制、篡改或隐匿特约商户信息,使商户



制图 丁安

资金面临巨大风险隐患。

对此,中国人民银行宁波市中心支行相关负责人提醒,消费者一定要在支付前确认第三方支付的身份,谨防“鱼目混珠”。合法的支付机构必须拥有政府部门颁发的《支付业务许可证》。如果遇到打着

“低价”促销的不知名网站,可以通过中国人民银行官方网站进行仔细核查,看其是否已取得《支付业务许可证》。同时,广大商户也应提高网络支付安全防范意识,通过正规渠道申请pos机具,而不是通过网络等渠道自行购买。